

नहीं मिलता. वहीं बैंकों में न सिर्फ राशि सुरक्षित होती है बल्कि वह ब्याज भी अर्जित करती है.

भुगतान बैंकों के खुलने से ग्रामीण एवं छोटे शहरी कारोबारियों में बैंकिंग के प्रति एक नई सोच विकसित होगी. इस से देश में बैंकिंग व्यवस्था को बढ़ावा मिलेगा. ग्रामीण जनता आज भी मानसिक व आर्थिक रूप से शहरी नागरिकों की तुलना में हीनभावना से ग्रस्त होती है और उस के पास धन होते हुए भी वह बैंकों से दूर



भुगतान बैंक के जरिए ग्रामीण इलाकों के छोटे व्यापारी व कम आय वाले लोग अपनी नकदी को सुरक्षित रखने के साथसाथ अपनी जमा राशि पर ब्याज भी अर्जित कर सकते हैं.

रहती है. भुगतान बैंक ग्रामीण समृद्ध लोगों को बैंकिंग धारा से जोड़ने का प्रयास करेंगे तो वहीं निर्धनों में बैंकिंग प्रणाली के प्रति जागरूकता फैलाने का भी काम करेंगे.

भुगतान बैंक के खिलाड़ी

भारतीय रिजर्व बैंक ने रिलायंस इंडस्ट्रीज, आदित्य बिड़ला नूवो, वोडाफोन, भारतीय एयरटैल, डाक विभाग, विजय शेखर शर्मा (पेटीएम के सीईओ), चोलामंडलम डिस्ट्रीब्यूशन सर्विसेज, टैक

महिंद्रा, एनएसडीएल लिमिटेड, फिनो पेटेक और दिलीप सांघवी (सन फार्मा के प्रमोटर) जैसे 11 बड़े प्रतिष्ठित संस्थानों को भुगतान बैंक का लाइसेंस दिया है. वे उन्नत प्रौद्योगिकी का इस्तेमाल करने के साथ इस संकल्पना का बेहतरीन इस्तेमाल करते हुए आमजन तक मूल बैंकिंग सेवा पहुंचाने के लिए हरसंभव प्रयास करेंगे. वहीं, ये बड़े औद्योगिक घराने अपनी पेशेवर दक्षता का इस्तेमाल करते हुए बैंकिंग रहित क्षेत्रों में तेजी से बैंकिंग सेवाएं पहुंचाएंगे जो शायद अपनी व्यावसायिक मजबूरी के कारण सार्वजनिक क्षेत्रों के बैंक अब तक नहीं कर पाए हैं.

भुगतान बैंक का लाइसेंस देने से बैंकिंग प्रणाली में और अधिक धन आएगा तथा ग्रामीण इलाकों में बैंकिंग सेवाओं का विस्तार होगा और हर गांव, मौडल गांव बनता चला जाएगा, जैसा कि अन्य देशों में है. इन में से कई संस्थाएं अभी से ही विभिन्न सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के साथ साझेदारी में अपनी सेवाएं देना चाहती हैं ताकि सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों

का नैटवर्क का इस्तेमाल कर दूरस्थ इलाकों में बैंकिंग सेवाएं पहुंचाई जा सकें. भुगतान बैंक का लाइसेंस प्रतिष्ठित व्यक्ति एवं संस्थानों को दिया गया है एवं इस बैंक का पूंजी आधार 100 करोड़ रुपए का होगा और इन पर वित्तीय विनियामक की नजर निरंतर नजर बनी रहेगी जिस से जनता का पैसा पूरी तरह सुरक्षित रहेगा. भविष्य में एनबीएफसी, कौर्पोरेट बैंकिंग प्रतिनिधि, मोबाइल टैलीफोन कंपनी, सुपर मार्केट, रियल एस्टेट की कोऑपरेटिव,